
10 Millió
Fa

M Á J U S  2 0 2 2

EDEN Engagement: Budapest
Seed City Curriculum

Dóra Halas



RÓL RŐL

Urban Gardens: Fiatalbarátok. Számos társadalmi előny mellett a következő környezeti
előnyökkel járnak: csökkenti a szén-dioxid-felhasználást (csökkentett élelmiszerszállítás);
csökkenti a víz elfolyását; segít a beporzóknak; a növények felszívják a CO2-t és a
szennyező anyagokat, és oxigént termelnek; egészségügyi előnyök az étkezésben és a
közösségépítésben (csökkentett stressz és vérnyomás).
Városi fák: A fák mindenütt jelen vannak, és figyelmen kívül hagyják a városokat –
gyerekbarát. Ültethetik őket, és az EDEN-előadás erre ösztönöz. A fák hatékony válaszok a
hőmérséklésre (8-10 fokkal csökkentik a hőmérsékletet, és szükség van a
légkondicionálásra), a szén- és szennyezésmegkötésre és az oxigéntermelésre, a
vízáramlás szennyezésének csökkentésére, a biológiai sokféleségre és az élelmiszer-ellátás
bizonytalanságára. Az egészségügyi előnyök közé tartozik az egészségesebb levegő, a
pszichológiai előnyök, a vérnyomás és a stressz csökkentése.
Élelmiszerválasztás: A tudósok bebizonyították, hogy a kis választások nagy változást
hoznak. Mivel sok nagy egészségügyi terhet jelentő élelmiszernek, köztük a feldolgozott
húsoknak vagy a vörös húsoknak is magasak a környezeti költségei, az ember napi
kalóriabevitelének 10 százalékának elhagyása több mint 30 százalékkal csökkentheti az
ember élelmiszer-alapú környezeti lábnyomát. Termesztése, csomagolása, mozgatása,
főzése és gyakran elpazarlása között az élelmiszer-termelés a globális üvegházhatású
gázok éves kibocsátásának körülbelül egyötödét-egyharmadát teszi ki. Egyél kevesebb
vörös és feldolgozott húst, egyél több zöldséget és gyümölcsöt, csökkentsd az élelmiszer-
pazarlást, és ha módod van rá… komposztálj.

A háromszoros Grammy-díjas operaszupersztár, Joyce DiDonato megalkotta az EDEN
világkörüli turnéját, a környezetvédelemről szóló legnagyobb koncerttermi előadását.
Személyes elkötelezettsége és partnersége az ITAC-val elindította a koncertélmény hatásának
újragondolását azáltal, hogy minden városban művészek által vezetett workshopokat tartott.
Az International Teaching Artists Collaborative (ITAC) olyan művészek világméretű hálózata,
akik közösségi és oktatási környezetben dolgoznak, és rendelkeznek azzal a képességgel, hogy
változást hozzanak a közösségekben. Az ITAC és az EDEN Engagement együtt egy új
megközelítést próbál ki annak bizonyítására, hogy a turné legitim és hatékony eszköz lehet a
közösségek változásában.

A túrán részt vevő városokat vagy "gyökervárosok" vagy "magvárosok" jelölik. A Seed Cities egy
1-4 napos rendezvény, amely a fiatalokat három konkrét környezetvédelmi kérdés egyikével
foglalkozik; Városi kertek, városi fák, ételválaszték:



Oktatóművész: Halas Dóra, DLA

Közreműködnek: a Vajda Péter Általános Iskola Énekkarának tagjai

A workshop hossza: 4 x 60 perc.

Időpontok: 2022. május 31., kedd, 11 óra és 14 óra
 2022. június 2., csütörtök, 11:55 és 14:00

Téma: VÁROSI FÁK

A „10 millió fa” magyar civil csoporttal együttműködve: https://10milliofa.hu



JÉGTÖRŐ / 15 perc.
Az első feladat előtt nincs bemutatkozás vagy magyarázat! Ez majd jön utána.
Két lehetőség, attól függően, hogy a csoport milyennek érzi első pillantásra:

1. FLI FLA FLŐ – hívó-válasz dal, mellyel bővíthetem a hanghasználatukat a normáltól kezdve
egészen a kiterjesztett vokális technikákig (torokhang, orr, kézzel eltakart száj, suttogás stb.)
képzelt helyzetek és érzelmek alapján kísérletezzenek éneklésmódjukkal (pl. katonák
menetelnek, sivatagban sétálnak, ha nagyon szomjasak, félnek stb.). Először ötleteket adok
nekik, majd miután ismerik a sorokat, megkérem őket, hogy legyenek a hívók, esetleg párban,
és próbálják meg hangjukkal kifejezni a különböző helyzeteket.
 A témához kapcsolódóan: hangváltozás a városszennyezéstől, depresszió, hőség

2. GYORSÍTOTT VEZETÉSI JÁTÉK – minden magyarázat nélkül arra kérem őket, hogy
próbáljanak meg énekelni, vagy hangjukkal és testükkel hangot adni az én vezénylésem
alapján. Nem hagyományos módon dirigálok, hanem igyekszem különböző jeleket mutatni,
amiket a maguk módján tudnak értelmezni. Néha konkrét hangokat vagy hangokat is adhatok
nekik, hogy vegyenek át tőlem, de akkor kézmozdulatokkal folytatom. (Lásd: Walter Thompson
Soundpainting). Ha nyitottak erre a játékra, felkérhetek néhány diákot, hogy legyenek
karmesterek.
 A témához kapcsolódóan: fát, szelet, levegőt imitáló gesztusok vezetési módja

ÜDVÖZÖLJÜK ÉS BEVEZETÉS / 5 min.
Bemutatom magam, és röviden elmagyarázom, mi az EDEN projekt, hogyan használja Joyce
DiDonato a „magvárosokat” a közösségekben való változásra.

MELEGÍTÉS / 15 perc.
Röviden bemutatom a „Városi fák” témát.
Bemelegítésképpen a „Rhythmic Artificial Gap” játékot játsszuk:
Egy adott témából két szót mutatok be (pl. hamburger/saláta vagy macska/kutya), és
mindenkinek nagyon gyorsan el kell döntenie, hogy melyik szóhoz tud jobban viszonyulni. A
döntés vagy a mögötte meghúzódó indok teljesen szubjektív és szabad. Ha az első szóhoz
kapcsolódnak, akkor egy bizonyos hangot kell kiadniuk, amit megadok nekik, és egy másik hang
jár a második választással. A hangokat egymás után kell megszólaltatni, ritmikus minta
keretében: lábbal felveszünk egy tempót, ütemben mondják ki a szavakat, majd 2 ütem pihenő,
majd jön az első szó hangja, majd a második szó hangja. Kell hozzá egy kis gyakorlás (néhány
kör), de majd kiderül.
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kutya macska
matematika / művészetek
reggel / este
autó / kerékpár
fekete-fehér
pattogatott kukorica / napraforgómag
Star Wars / Harry Potter
labdajátékok / vízi sportok
szomorúság / harag
hosszú ideig félni / hirtelen megijedni

levelek hullása / virágzás
fűzfa / fenyőfa
park / épületek
város / vidék
járművek / állatok

Kezdő szavak listája (bemelegítés):

A „Városi fák” témához kapcsolódó szavak listája:

Ezután párokat alkotunk, és megkérünk minden csoportot, hogy írjanak le 2-3 ilyen szópárt a
„Városi fák” kapcsán – mindenféle ítélkezés nélkül, csak a témával kapcsolatos ötletelés,
szabad asszociációkkal.

KULCS KÉRDÉS / 5 perc.
Mit jelent a fák jelenléte a városban?

FŐ TEVÉKENYSÉG – 1. FÁZIS / 20 perc.
Ehhez a fázishoz az „Atmospheres” nevű játékot használom, amit egy egyszerű formából kell
felépítenünk. Ebben a játékban mindenkinek van egy meghatározott számú lélegzete, és
minden lélegzethez tart egy hosszú hangot. Mindenki eldöntheti, hogy mikor kezdi a következő
levegővételt, és melyik hangon énekli. Ebben rögtönzött hangjegycsoportokat kapunk.

A következő feladat egy hosszú hang különböző stílusok vagy éneklési módok összegyűjtése
(pl. macskahang, ajtónyikorgó, üveghang stb.). Készítünk egy listát az ötletekről, majd
kiválasztunk 3-4 legjobbat, mindegyikhez dobunk egy-egy kockát, végül így mutatjuk be a
„darabot”.
Utolsó feladatként tegyük ugyanezt, de a témához kapcsolódóan: gyűjtsük össze a fákkal
általában összefüggő, tartós hangon énekelhető hangokat, majd csak ezekből a
„fahangokból” készítsünk bemutatót.



MELEGÍTÉS ÉNEKRE ÉS LÉLEGZÉSRE / 10 min.
Légző és testmozgás gyakorlatok, beleértve a Qi Gong gyakorlatokat.
Minden gyakorlat a fákat és a természetet asszociatív képként használja.

FŐ TEVÉKENYSÉG – 2. FÁZIS / 20 perc.
Az 5.z osztály tagjai bemutatják „hangulatukat” a kórus többi tagjának.
A 8.z osztály néhány tagját felkérik, hogy csatlakozzanak az előadók csoportjaihoz és kövessék
az utasításaikat, néhányukat azonban titokban arra kérik, hogy gondoljanak egy olyan dalra
(esetleg magyar népdalra), amelynek szövege fákhoz ill. erdők. Az „Atmospheres” bemutató
vége felé ez a kis csoport kap jelzést, hogy nagyon halkan kezdje el a dalát – ahogy a többi
hang eltűnik, ez lesz az egyetlen dallam.

ÚJ ANYAG / 20 min.
Megtanulunk egy új, dél-afrikai eredetű dalt: Ewe Thinát.
Ez egy 4 részes dal és könnyű, ismétlődő szöveg.
Hozzáadunk némi testütőt is.
A dal megtanulásának az az oka, hogy az utolsó ülésen nyersanyagként használták fel a
„Városi fák” témához kapcsolódó új szöveg elkészítéséhez.

RITMUSSZOBOR / 10 perc.
Ebben a játékban ritmust használunk a városok és a fák két fogalmának kifejezésére.
A tanulókat e két fogalom szerint 2 csoportra osztják.
Egy személy középen áll, és ismétlődő hanggal ismétlődő mozgást kezd. Minden diák
egyenként más-más ritmussal, hanggal és mozgással (de azonos tempóval) kapcsolódik be –
mintha egy gép része lenne, egyesítve a részeit.
Adott jelre (hangos sípszóra) csak a városi hangok folytatódnak, a többi néma. Aztán újra
csatlakoznak, és ismét lesz egy jelzés, ezúttal csak a fák folytatására. Egyedül a fák zajával
fejezzük be a levegőt.
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Mit szeretsz személy szerint a városban?
Van valami, ami zavar a városban?
Ha te lennél a polgármester, mi lenne az EGY dolog, amit megváltoztatnál a városodban?
Milyen hasznot hoznak a fák a város számára?
Miért van szükségünk ezekre az előnyökre?

MELEGÍTÉS / 10 perc.
Légző és testmozgás gyakorlatok, beleértve a Qi Gong gyakorlatokat.
Minden gyakorlat magában foglalja a fák, az erdő vagy a természet képeit.

FŐ TEVÉKENYSÉG – 3. FÁZIS / 20 perc.
Mesemondás: néhány diák lesz a mesemondó, akik egy-két mondat után átveszik a hatalmat
egymástól. A többi tanuló kis csoportokban (3-4 fő) van, és hanggal (és esetleges mozgással)
kell illusztrálniuk a történet részleteit. A mesemondóknak olyan cselekedetekre kell gondolniuk,
amelyeket hangokkal lehet illusztrálni.
Az általános téma a séta a városban, egy város különböző tájain.

MEGBESZÉLÉS – 3. FÁZIS / 20 perc.
Mielőtt elkezdenénk a beszélgetést, 3 perc teljes csendet tartunk, hallgatva a körülöttünk lévő
hangokat. A feladat az, hogy minél több különböző hangot gyűjts össze az elmédben.

Addig is felfedek néhány kérdést a táblán:

A csend után a tanulók párban választhatnak egy kérdést kedvencüknek és 2 további kérdést,
és röviden megbeszélhetik azokat.
Ezután összeszedjük az összes választ a táblára (vagy papírra).

ZÁRÁSI TEVÉKENYSÉG / 10 perc.
Az előző nap tanult dal (Ewe thina) próbája a testütőkkel együtt.
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Ritmus szobor
Történetmesélés
Hangulatok (+ népdal az előző napról)
Ewe thina új dalszövegekkel és testütőkkel

MELEGÍTÉS / 5 perc.
Gyors gyakorlatsor az egész csoport fellazítására a foglalkozásra.

FŐ TEVÉKENYSÉG – 4. FÁZIS / 20 perc.
Improvizáció és szövegírás az Ewe thina című dalhoz.
Először azzal kísérletezzünk, hogy csak az alsó 3 részt énekeljük el, és a tetején kis csoportok
dallamokat improvizálnak szöveg nélkül.
Majd egy pillantást vetve arra a táblára (vagy papírra), ahol az előző kérdésekre
összegyűjtöttük a válaszokat, megpróbáljuk együttesen megváltoztatni a szöveget és új
dallamot írni új dalszövegekkel „Városi fák” vagy „Környezetünk védelme” témában. .

MEGBESZÉLÉS / 20 perc.
Valószínűleg a „10 millió fa” civil csoport képviselője érkezik egy rövid ismeretterjesztő
beszélgetésre a diákokkal, hogy megosszák tapasztalataikat és a magyarországi faültetési
lehetőségeket.
 
ÖSSZEFOGLALÓ BEMUTATÁS / 15 perc.
Összegyűjtjük az összes tevékenységet, amivel a 4 foglalkozáson dolgoztunk, és egyfajta
„minikoncertté” állítjuk össze őket a következő módon:

1.
2.
3.
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HATÁS ÉS ÉRTÉKELÉS
Ennek az erőfeszítésnek az a célja, hogy megismerje a tevékenységek résztvevőkre gyakorolt   
hatását. Különösen kíváncsiak vagyunk arra, hogy van-e bizonyíték arra nézve, hogy van-e
késztetésük cselekvésre, és/vagy úgy érzik, hogy változást hozhatnak – ez a művészet a
klímáért terület legfőbb célja, és úgy gondoljuk, hogy a művészek tanítása különösen erős
hozzájárulás a területen.

Az EDEN projekt során az oktató művészeket arra ösztönözték, hogy használják a Continuum of
Impact Guide mintát, amikor a hatásról és az értékelésről gondolkodnak műhelyeiken.



REFLEXIÓK A TANÍTÓ
MŰVÉSZEKTŐL

Milyen módokon tapasztalt változást a résztvevők megértésében és
elkötelezettségében az Ön által választott környezeti kérdésben?

"Nagyon sok ismeretet szereztek a faültetéssel kapcsolatban – jó volt látni a beszélgetést
ebből a témából."

Milyen kihívásokkal kellett szembenéznie a műhely létrehozása és lebonyolítása során?

"Az idősebb korosztályt nehéz volt megbirkózni, nem érdekelték annyira az új módszerek – sőt,
annyira nem voltak hozzászokva az alternatív kommunikációhoz az iskolában, hogy egy kicsit
elámultak. Több időre lett volna szükségem velük."

Bővítette-e az EDEN-ben szerzett tapasztalata valamilyen konkrét módon
oktatóművészként végzett munkáját vagy készségeit?

"Ezáltal tudatosabbá vált ez a sajátos környezetvédelmi kérdés, és a jövőben együtt kívánok
működni ezzel a faültető egyesülettel."

Tudatosság és tudás Párbeszéd és diskurzus Attitűdök és motiváció Kapacitás és cselekvés

3 

2 

1 

0 

A Workshop előtt

A Workshop után

1-Nincs tudás
2-Néhány tudás
3-Ismerhető
4- Rendkívül hozzáértő

Minden oktató művészt megbíztunk, hogy értékeljék diákjaikat a Continuum of Impact Guide
alapján. Tanulóikat 1-től (nincs a tárgy ismerete) 4-ig (rendkívül tájékozottak a témában) skálán
értékelték. A következő grafikon Dee & Joanna megfigyeléseit tükrözi diákjaikkal kapcsolatban.



"Egy fiú, aki az elején meglehetősen
ellenszenves volt, lassan megváltoztatta a
viszonyát hozzám és az egész témához a
workshop során. Végül még a szünetben és
iskola után is velem maradt, és csodálatos
beszélgetéseket folytattunk. mind a témáról,
mind a személyesebb dolgokról."



VALAMIVEL KAPCSOLATBAN
TANÍTÓ MŰVÉSZ

Halas Dóra kóruskarnagy, zenepedagógus, rendező és kollektív zeneszerző, aki amatőrtől a
profiig terjedő együttesekkel dolgozik. Célja, hogy az előadókat alkotókká tegye azáltal, hogy
a kollektív ötletbörze, improvizáció és konstrukció módszereivel – Kollektív Kóruskompozíció
(KOMP) néven – felhasználja hozzájárulásukat. Doktori fokozatot szerzett, kórus-improvizáció
témakörben dolgozott. Nagy Fruzsina jelmeztervezővel közösen új műfajt hozott létre Catwalk
Concerts néven: a vokális zene, a színház és a divatbemutatók közötti performatív forma.
Legsikeresebb együttese a Soharóza, egy innovatív magyar énekes kollektíva.

DÓRA HALAS
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